

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului</p> <p>Parohiile cl. I. pe un an 800 Lei Parohiile cl. II. 700 Lei Parohiile cl. III. și subclasă 600 Lei Pentru particulari 500 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL., SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor</p> <p>Concurs de prot. 1000 Lei. Parohii de cl. I 1000, de cl. II 800, de cl. III 600 Lei Celelalte publicații 1 cm. □ 3,50 Lei.</p>
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

La Pogorîrea Duhului Sfânt

Cele două mii de ani de creștinism nu numai au îmbogățit capitalul spiritual omenesc, dar i-au dat o nuanță, să zicem așa, simpatică, încadrându-l în ordinea armoniei universale ca pe un factor important. Gnoza sau înțelepciunea anticilor a fost și ea o prețioasă pârghie spirituală și morală, dar insuficiența ei apare evidentă în fața copleșitoare puteri a darurilor rodite pe urma răscumpărării.

Cei vechi erau numai oameni, chiar și atunci când erau miruiți cu daruri excepționale, Răscumpărătorul în schimb a venit de sus, lucrarea Lui având pecetea eternității, de unde o aducea în lume.

Forțele spiritului omenesc, fecundate de creștinism, au realizat opere durabile, cari nu au cunoscut capitularea în fața puterilor vremelniciei. Și trăsătura aceasta se vede și se constată pretutindeni, chiar și acolo unde se nascocesc uneltele cele mai rafinate pentru umilirea creștinismului.

Sunt desigur momente sau chiar faze de intensitate mai redusă în manifestarea multisculară a dinamismului spiritului creștin, dar însăși această conștiință creiază pârghii nouă pentru un viitor avânt mai sporit...

Sărbătoarea Pogorîrii Duhului sfânt, amintirea reconcilierii noastre cu Cerul, este prilej nimerit de refacere a puterilor sufletești și de încordarea acelor în vederea biruinței lor. Duhul Sfânt, Mângăetorul, care s'a pogorît în ziua Cincizecimii asupra gloatei creștine, a semnalat pentru toate timpurile asistența și ajutorul ceresc la munca desăvârșirii omenești.

Grupul modest al celor doisprezece apostoli, adunați odinioară, reprezintă aluatul pe

care puterea cea de sus îl dospește și îl face spornic și îndestulitor pentru toți. Singuri, de capul lor, ei se tem; se adună pe ascuns numai. Dar când ajutorul ceresc coboară în forma limbilor de foc, ei devin dintr'odată îndrăzneți, ies la răspântii și vorbesc deschis și tare mulțimii adunate în oraș...

Tot darul cel bun, de sus este, ne amintește încă odată rugăciunea amvonului dela fiina sfinte Liturghii. Iar un prooroc al legii vechi descria în comparații simple dar minunate circulația și puterea harului. „Precum se pogoară ploaia și zăpada din cer și nu se mai întoarce până nu adapă pământul și-l face de răsare și rodește și dă sămânță sămânătorului și pâine spre mâncare; așa va fi și cuvântul Meu care iese din gura Mea, nu se întoarce către Mine fără să dea rod, ci el face voia Mea și își îndeplinește rostul lui. (Isaia 55, 10—11).

Involburarea neamurilor și încăerarea lor în crâncenul măcel de astăzi s'a făcut exclusiv în numele unor sterile principii, fie politice, fie sociale. Nici un „duh“ nu călăuzește Convoniunile simiste, de aceea și eșirea din impas este atât de anevoioasă.

Conducătorii neamurilor și ai războaielor uită tocmai acest amănunt, de o valabilitate eternă, cuvintele Mântuitorului, *fără de Mine, nu puteți face nimic.*

Cu ajutorul lui Iisus Dumnezeu, cei doisprezece pescari au cucerit lumea, cu ajutorul Lui au biruit toate alianțele lui Satan.

Astăzi, ca și ieri, ca întotdeauna, Iisus este alături de noi, așteptând doar să batem la ușa Lui. Trimițându-ne pe Mângăetorul, ne va întări și ne va ajuta să ne izbăvim de toate urgiile.

Unde ne sunt animatorii?

Vigoarea unui neam se arată mai ales în bărbăția cu care primește loviturile ursitei istorice și în elanul cu care izbește ei însuși, atunci când vrăjmășiile îi întunecă cerul Patriei, iar cutropitori nesățioși — lăcuste ale nevredniciei umane — îi profanează pământul strămoșesc, jefuindu-i vetrele, pustiindu-i căminurile și necinstindu-i altarele. În cele două mii de ani de vecuire pe aceste plaiuri, îndumnezeite prin suferințele și omenia noastră, am fost loviți cu viclenie și răutate, am fost impilați și umiliți, deși dela nașterea noastră ca popor de viață daco-romană strajă am fost Europei la marginea haosului. Dar parcă loviturile n'au fost niciodată mai cumplite ca în 1940 — când, după un pătrar de veac de viață națională liberă și independentă, ne-am pomenit cu hotarele țării sfărâmate, cu echilibrul intern zdruncinat, cu prestigiul extern călcat în picioare. Eram singuri, doar cu pavăza lui Dumnezeu deasupra capului, într'o mare de apetituri anxioniste și de deșertăciuni ambițioase. Așa eram atunci, singuri părăsiți de foștii aliați, batjocoriți și cu țara sfâșiata din trei părți.

Așa stăteau lucrurile când am intrat în războiu la 22 Iunie 1941. Eposul eroic al războiului de legitimă apărare pe care l-am purtat și-l purtăm încă și azi a dovedit lumii întregi, prietenilor și dușmanilor deopotrivă, voința noastră neștăruțată de a trăi neatârnați și stăpâni suverani peste pământul cuprins între Nistru, Tisa, Dunăre și Mare, având punct de sprijin Parângurile Carpaților, tot atâtea turnuri de catedrală înălțate spre cer din poruncile vecinicii românești.

Am dus și ducem războiul cu pathos eroic și disticțiune sufletească. Nu ne-au amețit nici victoriile cu răsunet mondial pe care l-am re-purtat și nici amărăciunea înfrângerilor trecătoare. Neamul nostru, după trei ani de luptă cum n'a mai văzut istoria, stă și azi, cum va sta și mâine în fața tribunalului istoriei, cu fruntea sus, cu sfânta lui frunte albă ca onoarea!

Albă ca onoarea, pentru că n'am asasinat, ci am luptat voinicește, pentru că n'am târguit ci am jertfit, pentru că n'am terorizat, ci am murit; pentru că n'am jefuit, ci am dăruit. În fața acestei etici a războiului, noi cari credem în transfigurările învierii, avem dreptul să întrebăm: *Moarte, unde-ți este victoria?*

Desigur, clipele de față sunt grele. Războiul se duce pe latifundiile voevodale ale Basarabiei și Moldovei, iar foștii aliați — schimbându-și zilnic glasul ca lupul din poveste — aruncă urgia morții din văzduh, dela 7--8 mii de metri, distrugând orașe, așezăminte de cultură și omorând, cu cinism neronean, femei și copii. Da, este cumplită Golgotha prin care trece neamul nostru astăzi. Ne-am dovedi nevoinici, dacă am încerca s'o ascundem. Dar neamul românesc știe că fără calvarul Golgothei, pe care l-am urcat de atâteaori în veac, nu există bucuria Învierii. *Și noi credem în minunea învierii!*

De aceea, ne întrebăm cu strângere de inimă: *unde ne sunt animatorii?* Memoria inimii, cum se rosteste cu accent pascalian prietenul Victor Medrea, ne îndeamnă să ne gândim cu venerație la animatorii fanatici ai trecutului războiu pentru întregirea hotarelor României Mari și pentru unitatea națională, dogma de existență, de moarte și de viață a panromânismului.

Unde sunt revărsările profetice și elanurile comunitare ale lui Nicolae Iorga, care, ca un Ceahlău al vrerilor românești, ținea sufletul țării treaz în retragerea dela Iași? Unde este viforul protestatar și răscolitor de adâncuri al lui Octavian Goga? Unde este superbul patriotism al lui Barbu Ștefănescu-Delavrancea? Unde sunt fulgerele biciuitoare ale neînduplecatului Nicolae Filipescu? Unde este verbul intraripat, tăios și elegant al lui Take Ionescu? Unde este înțelepciunea caldă și cutezătoare a lui Alexandru Vlahuță? Unde este robustețea de gorun și gravitatea de senator roman a Părintelui Lucaciu?

Adresăm aceste întrebări, cu toată cuviința, aceluia cari se mai cred și astăzi reprezentanții autorizați ai poporului român. Nu vă cutremurați domnilor foști președinți de consilii și de partide, în fața acestor grave și zguduitoare în-



În adăpost: Nu fumați, nu inspăimântați pe ceilalți prin știri alarmate și văicăreli; deasemenea în cazul când eșirile adăposturilor sunt astupate de darăməturi, unul din cei adăpostiți va lua comanda lucrărilor de străpungerea unei eșiri, cu ajutorul uneltelor care trebuiesc neapărat să se găsească în permanență în orice adăpost.

trebări pe care vi le pune sufletul învolborat al neamului? Unde sunteți? ce faceți? Absențele D-voastre de astăzi sunt păcate strigătoare la cer. Ce vă veți face mâine, când neamul victorios și întreg își va lega rănile cu balzamu păcii și va cere fiecăruia socoteala de faptele sale? După ce ați guvernat bine-rău 20 de ani, pregătind dezastrul din 1940, v'ați retras pe aventinul ambițiilor personale și al intereselor de sectă politică!

Părăsiți-vă, domnilor, bisericuțele orgoliului personal și ajutați neamul să iasă din drama încercărilor de azi. Nu auziți chemările Patriei care sângează din răunchii ființei sale? Nu știți oare că pământul cel sfânt al Moldovei lui Ștefan cel Mare este cotropit de străin? Nu vă tulbură nopțile gemetele ce mai vin încă de peste mägura Feleacului? Fiți generoși măcar acuma și încadrați-vă necondiționat în marea dramă a neamului, car n'are altă pavază decât scutul nevăzut al lui Dumnezeu în cer, iar pe pământ scutul încrustat de glorie și de jertfe ale vitezei noastre armate.

(„Țara“, Sibiu, 22.V.1944)

Grigore Popa

Adunarea eparhială

a Eparhiei ort. rom. a Caransebeșului, perioada XXIII, sesiunea IV-a, convocată la Caransebeș, pe Dumineca Samaritencii, în 14 Maiu 1944.

Sedința II-a

ținută Duminecă 14 Maiu 1944, orele 12 din zi.

Președinte: P. S. Sa Episcopul **Veniamin Nistor**

Secretar: **Nicolae Cornean**

10. Procesul verbal al ședinței prime nefiind terminat,

verificarea lui se amână pentru ședința proximă.

11. Prezidiul propune, iar Adunarea eparhială hotărăște expedierea următoarelor telegrame:

Majestății Sale Regelui M I H A I I
BUCUREȘTI

Adunarea eparhială a Caransebeșului întrunită în sesiune anuală roagă pe Majestatea Voastră să binevoiască a primi omagiul clerului și al poporului dreptcredincios din eparhie dorindu-Vă domnie glorioasă pentru izbânda idealului național.

Episcopul Veniamin

D-lui Mareșal ION ANTONESCU
Conducătorul Statului
BUCUREȘTI

Adunarea eparhială a Caransebeșului întrunită în sesiune anuală Vă roagă să binevoiați a primi asigurarea întregului devota-

ment al clerului și poporului dreptcredincios din eparhie, care este alături de Domnia Voastră în aceste vremuri de cumpănă, dorindu-Vă biruința deplină pentru realizarea idealului național.

Episcopul Veniamin

D-lui Prof. IOAN PETROVICI
Ministrul Cult. Naț. și al Cultelor
BUCUREȘTI

Adunarea eparhială a Caransebeșului întrunită în sesiune anuală Vă exprimă sentimentele ei de grațitudine pentru binevoitorul sprijin acordat Bisericii noastre strămoșești și Vă urează sănătate pentru desăvârșirea acestei misiuni înalte.

Episcopul Veniamin

I. P. S. Domn Dr. NICOLAE BĂLAN
Arhiepiscop și Mitropolit
SIBIU

Adunarea eparhială a Caransebeșului întrunită în sesiune ordinară Vă roagă să primiți expresiunea întregului devotament al clerului și poporului din eparhia noastră și roagă pe Dumnezeu să Vă dăruiască deplină sănătate pentru apărarea Bisericii noastre ortodoxe române.

Episcopul Veniamin

D-lui Prof. AUREL POPA
Secretar Gen. Min. Cultelor
ORĂȘTIE

Adunarea eparhială a Caransebeșului Vă roagă să primiți întreaga recunoștință a clerului și poporului din eparhia noastră pentru binevoitorul sprijin ce ne-ați acordat.

Episcopul Veniamin

12. Raportorul Comisiei de organizare și validare Pavel Jumanca prezintă propunerea Comisiei la raportul general al Consiliului eparhial secțiunile unite Nr. 2487 Pl. 1944 pe anul 1943.

Raportul fiind tipărit și trimis membrilor se consideră citit.

La propunerea Comisiunii

Raportul în general se ia la cunoștință și se alătură la procesul verbal sub litera C.

în special: După ce ia cuvântul membrul Romulus Boldea cu privire la înființarea de parohii noi, secte, concubinaj, colaborarea cu Consiliul de patronaj și vizitele canonice, pentru care se aduc respectuoase mulțumiri P. S. Sale;

Membrul Dr. Ionel Dobrin, care aduce mulțumirile parohiei din Logoj pentru intervenția părintească a P. S. Episcop în legătură cu adunarea de fonduri la terminarea picturii bisericii de acolo, și după lămuririle date de Inaltul Prezidiu,

La propunerea Comisiunii:

1. Adunarea eparhială ia cu plăcere la cunoștință conlucrarea armonică dintre Stat și Biserică pentru binele obștesc și în special exprimă călduroasele sale mulțumiri Domnului Mareșal Ion Antonescu Conducătorul Statului pentru dania pe care Statul a făcut-o în vederea terminării edificiului dela Mănăstirea Sf. Ilie Izvor Vasiova și complectarea acestuia cu o nouă aripă, pentru înființarea unui orfelinat de fete cu scopul de a crește odraslele celor ce și-au jertfit viața pentru viitorul Neamului și existența Țării, iar pe de altă parte a da surescenența necesară școlii de gospodărie casnică de pe lângă această mănăstire.

2. Ia cu plăcere la cunoștință modificarea art. 127 din Codul Civil, care interzice încheierea căsătoriilor înainte de vârsta de 21 ani pentru bărbați și 18 ani pentru femei și a Art. 446 din Codul Penal prin care se prevăd sancțiuni contra celor ce trăiesc în concubinaj, exprimându-și nădejdea că aceste dispoziții ale legilor își vor arăta cât mai curând roadele lor de obștesc folos.

3. Deasemenea ia cu satisfacție la cunoștință conlucrarea armonioasă a Consiliului de Patronaj al Operelor Sociale cu Biserica noastră străbună pe terenul de ajutorare a celor năpăstuiți și de asistență socială.

4. În ceea ce privește vizitațiunile canonice, Adunarea eparhială și de data aceasta exprimă mulțumirile sale Prea Sf. Sale Păr. Episcop Veniamin pentru marea și părinteasca dragoste cu care s'a coborât în mijlocul credincioșilor sfintei noastre Biserici, ducând alinare celor îndurerăți și povățuindu-le cărarea vieții lor în aceste vremuri de grea încercare, călăuzind și îndrumând preoțimea satelor noastre întru împlinirea misiunii ei de apostoli ai credinței străbune și ai Neamului.

5. Aduce mulțumiri sale Prea Sf. Păr. Episcop Veniamin pentru generozitatea cu care a dăruit toată agoniseala P. S. Sale până la alegerea de Episcop, în sumă de 700.000 Lei, pentru crearea unui fond pentru ajutorarea văduvelor preotese lipsite de mijloace și a orfanilor de preoți din eparhie.

6. Își exprimă deplina sa satisfacție pentru înființarea celor două posturi de noi consilieri referenți prin care fapt s'a realizat un vechi deziderat al Adunărilor noastre eparhiale.

13. Același raportor prezintă raportul Consiliului eparhial Nr. 2735 B. 1944 cu privire la întregirea posturilor de consilieri referenți la secția adm. bisericească și respectiv economică;

și raportul Consiliului eparhial Nr. 2847 B. 1944 cu privire la întregirea locurilor vacante de consilieri supleanți în secția adm. bisericească și a celor două locuri de membri în Consistorul Spiritual.

La propunerea Comisiunii,

Adunarea eparhială ia cu mulțumire la cunoștință deciziunea Ministerului Culturii

Naționale prin care s'a împlinit acest vechi și just deziderat al Sf. noastre Episcopii.

Luând în considerare dispozițiile art. 131 din Statutul pentru organizarea Bisericii care prevede că alegerea membrilor Consiliului eparhial este de competența Adunării eparhiale, hotărăște procedarea la alegerea consilierilor referenți.

În vederea procedării la votare secretă, Înaltul Prezidiu suspendează ședința pe timp de 5 minute.

După redeschidere Înaltul Prezidiu propune, iar

Adunarea eparhială primește ca bărbați de încredere pe membrii prot. Dr. A. Mihaescu și Ing. Ștefan Botnuz.

Procedându-se la votare care se face prin ședule cu vot secret, se constată că au votat în total 38 membrii prezenți, și anume:

Pentru postul de al doilea de consilier referent la secția adm. bisericească pe prof. de teologie Dr. Marcu Bănescu, care a întrunit 38 voturi;

pentru postul de al doilea de consilier referent la secția economică pe preotul Dr. Iacob Crețu, care a întrunit 38 voturi;

Pentru locurile de consilieri supleanți la secția adm. bisericească pe prof. de teologie Prot. Dr. Petru Rezuș și pe Pr. Ioan Jucos din Zervești cari au întrunit câte 38 voturi fiecare.

Pentru cele două locuri din Consistorul spiritual pe preoții Mihuți Jigorea din Logoj și Gheorghe Popoviciu din Mărul, cari au întrunit tot câte 38 voturi.

Pe baza votului exprimat al Adunării eparhiale,

Prea Sfințitul Episcop Veniamin, în baza art. 131 din Statutul de organizare bisericească aprobă alegerile făcute și declară de aleși pe susnumiții în locurile respective, făcând în special mențiune de alegerea norocoasă a celor doi consilieri referenți de cari Prea Sf. Sa și întreaga Eparhie leagă mari nădejdi.

Epuizându-se ordinea de zi, Înaltul Prezidiu declară ședința închisă, anunțând proximă ședință pentru după masă la orele patru.

Președinte:

† VENIAMIN

Secretar:

Nicolae Cornean



Cine va da pază gurii mele, și peste buzele mele pecetie de înțelepciune, să nu cad pentru ea, și să nu mă piardă limba meu!

Isus Sirah 22, 30.

Adu-ți aminte de tatăl tău și de mama ta, când șezi în mijlocul celor mari.

Idem 23, 16.



Contribuții pentru Academia Teologică

II.

1. Dl. D. Sgăvârdia cons. ep. Lei 60.000
2. Arhimandritul Dr. Laurențiu Busuioc profesor Ac. Teol. . . . Lei 30.000
3. Pr.Dr. M.Bănescu cons.ep. Lei 20.000
4. Pr. Petru Toma secr. ep. Lei 20.000
5. Protopop Teodor Roșca, pararoh în Caransebeș Lei 20.000
6. Protopop Dr. Petru Rezuș profesor la Acad. Teol. C-sebeș . . . Lei 20.000
7. Prot. George Vior C-sebeș Lei 20.000
8. Dl. Constantin Vladu, profesor la Ac. Teol. Caransebeș Lei 20.000
9. Pr. Octavian Tursa duhovnicul Acad. Teol. Caransebeș . . . Lei 12.000
10. Pr. Virgil Turcan profesor la Acad. Teol. Caransebeș Lei 10.000
11. Dra M. Beuca, cont. ep. Lei 10.000
12. Preotul Aurel Simu și credincioșii din parohia Ocna de fier . . Lei 100.000
13. Preotul Nicolae Ciurescu și credincioșii din parohia Ramna . . Lei 100.000
14. Parohia Ortodoxă română din Recița montană Lei 50.000
15. Ind. Textilă s.a. Logoj . Lei 50.000
16. Funcționarii Consiliului eparhial din Caransebeș Lei 39.000
17. Dl. Dr. Isac Radulescu Lei 10.000
18. » Ioachim Jumanca . Lei 5.000
19. » Dr. Titus Anton . . Lei 5.000
20. » Ing. Șiclovan C-sebeș Lei 1.000

Total Lei 602.000

Suma rămasă . . Lei 5,600.000

Total general: . . . Lei 6,202.000

Ș T I R I

La telegramele trimise din prilejul Adunării eparhiale, Prea Sfinția Sa a primit următoarele răspunsuri:

Mulțumesc din inimă Prea Sfinției Voastre pentru frumoasele cuvinte exprimate cu prilejul adunării eparhiale.

MIHAI R.

Mulțumesc P. Sfinției Voastre și Adunării eparhiale a Eparhiei Caransebeșului pentru simțămintele exprimate cu ocaziunea lucrărilor din sesiunea ordinară a acestui an.

Rog pe bunul Dumnezeu să păzească Biserica și Neamul nostru de urgia zilelor prin care străbatem astăzi. Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, ale Noastre întru Hristos frățești îmbrățișări.

NICOLAE

Arhiepiscop și Mitropolit

Mulțumim Prea Sfinției Voastre cât și reprezentanților clerului și poporului din eparhia Caransebeșului pentru frumoasele sentimente exprimate cu ocazia Adunării eparhiale din anul acesta.

P. Ministru,

Secretar General pentru Culte și Arte

Prof. AUREL POPA

Donație. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin a dăruit pe seama saloanelor de bolnavi și răniți dela spitalele din Caransebeș peste 30 buc. icoane mari cu Mânt. Iisus Hristos și 10 ex. Testamentul Nou.

Distincție. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin apreciind activitatea pastorală a preotului Ioan Vida din Recița Română, i-a împărțit binecuvântarea arhierască pentru a purta *brâu roșu*.

Un preot inimos este preotul nostru din Biniș, I. Vădeanu. Sf. Sa ca un refugiat ce este a înțeles îndată drama nouilor refugiați din nord-estul țării. După Duminici consecutiv a pregătit pe parohieni pentru apelul ce avea să facă fiecăruia în vederea ajutorării fraților noștri. Intre 23--25 Aprilie, însoțit de primar a colectat dela fiecare casă cereale în valoare de 25.000 Lei, pe cari le a distribuit celor 7 familii de refugiați. Ba a mai trimis din aceeași colectă și preturei plășii Bocșa-montane 142 kg. făină de grâu, 10 kg. ceapă, și 20 kg. fasole pentru refugiații din alte localități. Pentru refugiații din Biniș părintele Vădeanu grijuliu ca un adevărat părinte, orânduște cu ocazia pomeneilor aparte câte un coș cu mâncare. Iată-i în acest chip pe refugiații din Biniș fericiți de grija pâinei de toate zilele!

PARTEA OFICIALĂ

ORDINE CIRCULARE

Nr. 3091 B. 1944.

Sunt grele vremurile în care trăim și pot să vie vremuri și mai grele, mai ales pe urma primejdiilor aeriene.

Și deoarece aceste primejdii, care par a ne amenința tot mai mult, pot crea anumite situații nedorite pentru preoții slujitori și se pot ivi în cursul celebrării sfintei Liturgii, ne vedem îndemnați să atragem atențiunea Prea Cucernicilor Protopopi și Cucernicei Treoțimi parohiali asupra îndatoririlor ce le au în astfel de cazuri.

În Liturgierul de Sibiu, tipărit în a. 1902 (pag. 311-317) precum și în toate Liturgiile tipărite la București de către Sfântul Sinod, la capitolul „Povățuire-Neajunsurile ce se pot întâmpla preotului care servește” se află instrucțiuni amănunțite privitor la anumite situații și primejdii ce se pot ivi în cursul sfintei Liturgii precum și la datorințele ce le au preoții în astfel de cazuri, mai ales în ceea ce privește grija pe care trebuie să o aibe în jurul ss. taine.

Toți Frații întru Hristos să citească deci d.n când în când aceste instrucțiuni, pentru ca în caz de primejdii aeriene, dacă va fi nevoie, să se poată conforma lor.

Și cu atât mai vârtos vor trebui să facă aceasta, pentru ca nu cumva careva dintre frați, din neștiință sau neluare aminte a pravilei bisericesti, să greșească de moartea și să-și pregătească singur pedeapsa vecinică.

În caz de alarmă aeriană, fiind la sf. Liturgie, preotul și credincioșii se vor afla mai în siguranță în sf. biserică, casa Domnului, care va ocroti pe cei ce-și pleacă genunchii în rugăciuni fierbinți către Tatăl cel Ceresc.

Caransebeș, la 24 Maiu 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
Prot. R. G. Ancușa

Nr. 2952 B. 1944.

De mult n'a fost atâta jale și pătimire pe pământ. De mult n'au fost atâtea dureri și suferințe. De mult n'au fost atâtea inimi îndurerate, care caută și aleargă după mângâiere și alinare.

Din considerare deci la aceste vremuri grele, când lumea aleargă tot mai mult după lumină și întărire, este necesar ca și noi să ne îndreptăm tot mai mult spre acela, care pentru noi și pentru a noastră mântuire s'a răstignit, pentru că numai el ne poate da mângâierea și izbânda asupra suferințelor și învierea noastră și a neamului și țării noastre.

De aceea, îndemnăm pe toți frații preoți ca să săvârșească zilnic servicii religioase, la orele cele mai potrivite cu împrejurările locale, la care să se înalțe rugăciuni pentru cei plecați la luptă pentru apărarea țării, pentru cei ce au căzut în luptă pentru sf. cruce și pentru Hristos, pentru cei bolnavi și răniți din spitale, acatiste, etc.

Fiind atâția preoți refugiați în comunele din eparhia noastră, la celebrarea acestor servicii religioase se vor invita și aceștia, fie pentru a servi cu rândul, fie în sobor.

De altă parte, pentru a da posibilitatea credincioșilor de a putea intra în sf. biserică cât mai des și la oricare oră din zi, P. Cuc. Preoțime parohială va lua dispoziții, ca sf. biserică să fie deschisă toată ziua, iar unde aceasta din oarecare motive nu ar fi posibil, să fie deschisă cel puțin câteva ore peste zi, atât înainte de masă, cât și după masă. În timpul cât sf. biserică este deschisă să se afle și lumânări, pentru cazul că credincioșii ar dori să aprindă vre-o lumânare.

Ne place a crede, că toți frații preoți vor înțelege glasul vremii și nu ne îndoim că se vor și nizuși ca să otere cât mai multe prilejuri de mângâiere și întărire sufletească credincioșilor lor care oftează după izbăvire.

Caransebeș, la 24 Maiu 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier-referent:
Prot. R. G. Ancușa

Nr. 3065 B. 1944.

Nici odată, ca în zilele noastre, nu am văzut și nu am simțit ce este patima și suferința și cum sufletul omnesc oftează după alinare și așteaptă întărire.

De aceea este de datorința noastră a tuturor și mai ales a slujitorilor altarelor, ca să ajutăm, să mângâiem și să întărim pe toți cei ce se află în suferință. Îndeosebi este de datoria noastră, să arătăm dragostea noastră față de cei ce zac în spitale și față de bolnavii și răniții din spitalele militare, pentru ca prețuind suferința și jertfa lor pentru Țară și Neam, cu atât mai

mult să arătăm că știm să fim vrednici de jertfa ce au adus-o pentru binele nostru al tuturor. Aceasta o cere dela noi și Mântuitorul Hristos, care a spus că vom fi judecați după faptele micii creștinești și ne va da nouă toată răsplata după faptele noastre, — căci pe datătorul de bună voie îl va răsplăti Dumnezeu. Mântuitorul Hristos ne spune: „Intrucât ați făcut milă unuia dintre acești frați mai mici, Mie mi-ați făcut.”

Fără a nesocoti contribuțiunea și daniile credincioșilor noștri în cadrele celorlalte societăți și organizații de binefacere, credem că este de datoria Bisericii ca să se afirme și ea, situându-se, conform chemării ei, în fruntea instituțiilor caritative și de milă creștinească. De aceea invităm pe Prea Cuc. Protopopi și toți Cuc. Preoți și îndemnăm pe toți iubiiții noștri credincioși, să arate toată dragostea lor pentru bolnavii și răniții din spitalele de pe teritoriul eparhiei noastre (Caransebeș, Logoj, Baile-Herculane, Orșova și Oravița), dăruind alimente, cărțile de rugăciuni, cruciulițe ori iconițe, apoi ziare, țigări, etc, pentru ca și prin aceasta să-și arate înțelegerea și prețuirea lor pentru dânșii.

În acest scop, Prea Cuc. Protopopi și Cuc. Preoți din jurul susnumitelor spitale, punându-se în fruntea acțiunii, vor alcătui în fiecare comună câte o echipă care să adune daniile credincioșilor, pe care fie că le vor pune la dispoziția administrației spitalului respectiv, fie că le vor împărți de dreptul bolnavilor și răniților, având pentru fiecare câte o vorbă de mângâere și îmbărbătare.

Comunele care au coruri sau reuniuni de cântări, ar putea organiza cu aceste prilejuri și câte un concert religios pentru bolnavii și răniții din spital, iar preoții ar putea încadra toate acestea în cadrul unui serviciu religios. Bine înțeles că o predică bună și scurtă încă ar contribui la acțiunea creștinească ce se urmărește.

P. Cuc. Protopopi vor stimula și controla acțiunea Cuc. Preoților parohiale, care va să raporteze lunar despre cele efectuate.

De altă parte, este de dorit ca ei înșiși să se pună în fruntea acestei acțiuni, și a acestor echipe, împărțind personal și împreună cu preoții ofrandele adunate.

Caransebeș, la 26 Maiu 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
Romul G. Ancușă

CONCURSE

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 563 B. din 4 Februarie 1944, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foia

Diecezană”, pentru postul de preot la parohia III-a vacantă de clasa I-a din **Caransebeș**.

I. BENEFICIIL.

1. Sesiunea parohială în extensiune de 33 jughere 830 stj. □ și anume:

a) Parcela Nr. top. 3188, 3190, 3191 la locul numit „Racovița”, în total 2 jug. 896 stj. p.

b) Parcela Nr. top. 4943, 4953, 4954, la locul numit „Sub Teiuș”, în total 9 jug. 64 stj. p.

c) Parcela Nr. top. 6260, 6261, 6262, dela Balta-Sărata, în total 7 jug. 407 stj. p.

d) Parcela Nr. top. 6423, 6424, dela locul numit „Lunca Grofului”, în total 4 jug. 484 stj. p.

e) Parcela Nr. top. 932, 933, 934, din c. f. a comunei Caransebeșul-nou, la locul numit „La vii” (Zlag-na), în total 10 jug. 579 stj. p.

2. Birul parohial.

3. Venitele stolare uzitate.

4. Ne fiind casă parohială, va primi dela epitropia parohială, până la zidirea unei case parohiale noui, o sumă de 12.000 (Douăsprezece mii) lei anual pentru chirie ce se va putea majora sau micșora.

II. INDATORIRI.

Preotul ales este obligat a-și împlini datorințele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Dumneacă și sărbătoare și a catehiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post își vor înainta cererile însoțite de actele doveditoare consiliului parohial ort. rom. din Caransebeș prin Prea Onor. Oficiu protopresbiteral al Caransebeșului, întrucât vor avea:

1. Cvalificația recerută pentru parohiile de clasa I-a, având la bază examenul de bacalaureat.

2. Invoirea P. S. Sale Episcopului diecezan de a putea concura la acest post.

Din considerare la posibilitatea unei eventuale noi arondări a parohiilor și a fixărilor din nou a sesiunilor parohiale, pentru fiecare parohie, parohul ales va trebui să-și dea consințământul la aceste schimbări fără a formula vre-o pretenziune materială.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nici decum în ziua de alegere.

Caransebeș, din ședința consiliului parohial, ținută la 19 Februarie 1944.

Președinte: 3-3 Secretar:
Prot.-paroh Isaia Suru Prot. Teodor Roșca

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

ISAIA SURU
protopop.

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 1544/1943 din 5 Aprilie 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicație în „Foia Diecezană” pentru ocuparea postului de paroh dela parohia de cl. III-a din comuna **Valeadeni** protopopiatul Caransebeș.

I BENEFICII.

1.) Sesiunea parohială în extindere de 61 jugăre pământ arabil, fânaș, tufiș, după care alesul preot își va plăti toate impozitele către Stat și comună.

2.) Taxele stolare uzitate.

3.) În lipsă de casă parohială preotul ales se va îngriji singur de locuință.

II. INDATORIRI.

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datoriile preoțești și pastorale, a predica regulat în Dumineci și sărbători și a catehiza la școala primară fără nici o altă renumerație. Concurenții trebuie să prezinte act de învoire din partea P. S. Sale Episcopului eparhial, fără de care nu pot fi luați în lista de candidare.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile de concurs, cu actele convenite, către consiliul parohial prin P. O. Oficiu protopopesc al Caransebeșului, având să se prezinte cu prealabila încuviințare a P. O. Dr. Protopop tractual în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare dar nicidecum în ziua alegerii.

Valeadeni din ședința comitetului parohial ținută în 17 Oct. 1943

Președinte: 3-3

Secretar ad.:

Pr. D.V. Anuțoiu m. p.

Băbun Martin m. p.

În conțelegere cu oficiul protopopesc

ISAIA SURU

Protopop.

Nr. 7091 B. 1943.

Acest concurs se aprobă și se publică cu aceea că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial ddto 3 Martie și respective 17 Aprilie 1914 Nr. 3028 B., ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 22|1914, precum și având în vedere decisiunea consistorului mitropolitan Nr. 258|1928 din 13 Nov. 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din șed. Cons. eparh. ținută în 7 Decembrie 1943

Episcop: 3-3

Consilier referent:

† **VENIAMIN**

Prot. Romul G. Ancușa

PRIMA CASSĂ DE PASTRARE DIN CARANSEBEȘ SOCIETATE PE ACȚII — ÎN LICHIDARE

Capital vărs. Lei 5,000.000 — Inscr. Reg. Banc. Nr. 7|9.XI.1934

Nr. Fsoc. 14

EXTRAS

de pe Procesul verbal al Adunării Generale Ordinare
din 8 Mai 1944.

Președintele: Dr. Dragu Gheorghe, Scrutatori:
Dr. Domăneanțiu Nicolae, Demetrovici Leo, Secretar:
Krammer Ernest.

Adunarea Generală Ordinară constituită conform stat. telor și legii bancare:

1). În unanimitate aprobă darea de seamă a Lichidatorului și raportul Consiliului de Cenzori, precum și Bilanțul cât și Contul de Profit și Pierdere pe a. 1943.

2). Dă descărcarea Lichidatorului și Consiliului de Cenzori de gestiunea sa pe exercițiul anului 1943.

3). Realege ca lichidator pe acționarul Dr. Dragu Gheorghe.

4). Alege în Consiliul de Cenzori pe timp de un an pe D-nii Enric Finz, Alfred Rezats și Ioan Mayer.

Președinte: s. s. Dr. Dragu Gheorghe.

Secretar: s. s. Krammer Ernest.

Scrutatori: s. s. Dr. Domăneanțiu Nicolae.
s. s. Demetrovici Leo.

GREFA TRIBUNALULUI CARANSEBEȘ

Se certifică exactitatea prezentului extras cu originalul depus la acest Tribunal sub Nr. 3377 din 17 Mai 1944, a cărui publicare în Foaia Diecezană s'a ordonat prin jurnalul din 22 Mai 1944 al Tribunalului Caransebeș, Caransebeș, la 22 Mai 1944.

Grefier:

s. s. Ioan I. Suta

TRIBUNALUL CARANSEBEȘ ca instanță comercială

Nr. Fsoc. 14

Incheierea comercială Nr. 1815|1944.
Camera de consiliu din 26 Mai 1944.

Având în vedere cererea înregistrată la acest Tribunal sub Nr. 3377 din 17 Mai 1944 înaintată de firma PRIMA CASSA DE PASTRARE DIN CARANSEBEȘ s. p. a. în lichidare dinpreună cu un exemplar al procesului verbal încheiat asupra adunării generale ordinare din 8 Mai 1944, care a aprobat bilanțul societății încheiat pe data de 31 Decembrie 1943, însoțit de contul de profit și pierdere, cu reportul pierderilor din anii precedenți de Lei 4,326.709, dându-se descărcarea lichidatorului Dr. Dragu Gheorghe și al Consiliului de Cenzori și luându-se totodată act de realegerea lichidatorului Dr. Gheorghe Dragu avocat domiciliat în Caransebeș.

Având în vedere că, bilanțul anual a fost depus de petiționară la data de 20 Aprilie 1944 și a fost regulat aprobat în ședința adunării generale din 8 Mai 1944.

Văzând și disp. art. 30 din legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă:

DISPUNEM :

A se publica în Monitorul Oficial și Buletinul Oficial Bancar bilanțul anual al firmei Prima cassă de păstrare din Caransebeș s. p. a. în lichidare, încheiat la 31 Decembrie 1943 cuprinzând și contul de profit și pierdere respectiv, în care scop se va elibera petiționarei 2 copii certificate de grefă depe bilanțul depus la 20 Aprilie 1944 și aprobat în ședința adunării generale din 8 Mai 1944.

Dat în camera de consiliu azi 26 Mai 1944.

Primpreședinte:
s. s. Dimitrie Greșu

Asesor:
s. s. Petru Popovici

Grefier:

s. s. Ioan I. Suta

Pentru conformitate cu originalul:

Grefier:

s. s. Ioan I. Suta